

MTISzerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. április 08.

bel

h é t f ő

sb0001 4 180 mtib1001

korszerűsödő egészségügyi felsőoktatás /1.rész/

1985. április 8. - az idén már az új rendszerű államvizsgálóval zárul az orvosképzés: a végzősök megvédik szakdolgozatukat és bizottság előtt beteget vizsgálva adnak számot elméleti és gyakorlati felkészültségükről. ez a számonkérési forma újabb előrelépés az egészségügyi felsőoktatás korszerűsítésében - mondotta dr. Lukács Jenő, az egészségügyi minisztérium kutatásirányítási és felsőoktatási főosztályának helyettes vezetője az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

hangsúlyozta, hogy az egészségügyi irányítás a gyógyító ellátás fejlődését, az ebből fakadó követelményeket s a tapasztalatokat szem előtt tartva a nyolcvanas évek elején új képzési célokat tűzött ki: ennek megfelelően az oktatási intézmények olyan felkészült orvosokat bocsájtanak ki, akik ismereteiket az alapellátásban hasznosítani tudják és képesek elvégezni a szükséges gyakorlati teendőket.

az egészségügyi felsőoktatás korszerűsítésének jegyében változott a képzésben az egyes tantárgyak tartalma: nagyobb hangsúlyt kapnak a szív-és érrendszeri betegségek, a balesetek, a daganatos és a pszichiátriai betegségek, különös tekintettel ezek megelőzésére, szűrésére, gondozására. növekedett az oktatásban az alap- és a sürgősségi ellátás jelentősége, fontosabbá vált a krónikus betegek és az időskorúak gondozása. új tantárgyakkal - szociológia, orvosi pszichológia, általános orvosi ismeretek - bővült a képzés. megújultak az oktatás módszerei is: a harmadik év után 10-12 hét összefüggő klinikai-kórházi gyakorlat következik, ezt

kiscsoportban, famulusi rendszerben töltik le a medikusok. a hatodik év tizenkét hónapos teljes munkaidejű kórházi-klinikai gyakorlat az öt alapszakmából.

az egészségügyi felsőoktatás fejlesztésének nemrég kidolgozott irányelvei célként jelölik meg, hogy az egyetemek, a főiskolák képzési profiljai a társadalmi igényeknek megfelelően bővüljenek. a tervek szerint a jövőben lehetőség nyílik az orvosi mellett más diploma megszerzésére, avagy akár csak kedvtelésből egyéb szakok - például pedagógiai, művészeti, vegyészeti, közgazdasági studiumok - hallgatására. a tehetséges diákokat jobban be kívánják vonni az oktatási intézmények tudományos munkájába. változtatást terveznek az idegennyelv-oktatásban: az egyetemen egy idegennyelvből a diplomát megelőzően állami nyelvvizsgát kell majd tenni, és belátható időn belül a nyelvismeret is az egyetemi felvétel egyik feltétele lesz.

/folyt. köv./ lg/il
00.10 080485 2487

--

sb0002 4 180 mtib1002

korszerűsödő egészségügyi felsőoktatás /2.rész/

folytatódik a semmelweis orvostudományi egyetemen két éve megkezdődött idegennyelvű képzés. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a külföldi hallgatóknak indított német nyelvű, valutaelszámolásu oktatást nagy érdeklődés kíséri. az idén a pécsi orvostudományi egyetemen angol nyelvű képzés kezdődött. ez az új oktatási mód nemcsak az egyetemek hírnevét öregbíti a világban, hanem a hazai képzésre is kihat: az oktatók megismerik a külföldi tankönyveket. a befolyó valutából az egyetemek korszerűsíthetik műszerparkjukat.

az orvos-, a fogorvos- és a gyógyszerész-továbbképzés öt évenként kötelező. a jövőben kevésbé adminisztratív módon, inkább az igényeknek, a szükségleteknek, vagy annak megfelelően kívánják megszervezni, hogy egy-egy területen mennyire mutatkozik elmaradás a tudományos fejlődés nyújtotta ismeretektől. az elképzelések szerint egyes speciális tanfolyamokat önköltségessé alakítanak majd át.

/mti/ lg/bc/il az
00.10 080485 1000

--

sb0003 4 150 mtib1003

magyar áruházi berendezések egyiptomba

1985. április 8. - skála-rendszerű áruház egyiptomi exportjára kötött szerződést a skála-arab kereskedelemfejlesztő kft, magyar-angol-arab vegyesvállalat. a megállapodás alapján az egyiptomi sibni el kom városában, egy meglévő épületben 700 négyzetméter alapterületen rendezik be az áruházat. a berendezések nagyobb részét Magyarországról szállítják, s a képzést és a betanítást is magyar szakemberek végzik el.

a skála-arab kereskedelemfejlesztő kft elsősorban arab piacokon látja el magyar vállalatok képviselőit, emellett foglalkozik a csomagolás korszerűsítésével, új márkanev bevezetésével és az ehhez kapcsolódó marketinggel. a vegyesvállalat alapítójának egyike, a skála coop már évek óta tervezi, hogy külföldön is vállalkozik áruházak berendezésére. ennek eredményeként állapodtak meg az egyiptomi fogyasztási szövetkezetek szövetségével az első ilyen áruház létrehozásáról. a teljes dokumentáció már elkészült, s megkezdték a berendezések gyártását is. a tervek szerint az áruházat még idén ősszel átadják. sikeres bemutatkozás esetén lehetőség van arra, hogy más egyiptomi városokban újabb skála-rendszerű áruházak létrehozására kössenek szerződést. tárgyalásokat kezdtek hasonló rendszerű - kairóban és alexandriában létesítendő - szövetkezeti áruház felépítéséről is. a vegyesvállalat szakemberei arra számítanak, hogy a vállalkozást a későbbiekben egyiptomon kívül más arab országokban is sikerül kiterjeszteni. ehhez referenciaként szolgálhatnak az egyiptomban elkészülő skála áruházak. /mti/

pf/-vi/sl/il az
00.11 080485 1582

--

sb0004 4 150 mtib1004

népi ellenőri vizsgálatok /1. rész/

1985. április 8. - a népi ellenőrzés különböző bizottságai az idén több mint 250 közérdeklődésre számotartó témát vizsgálnak. közülük nem egy utóellenőrzés, amely azt tárja fel, hogy milyen intézkedések, változások történtek a korábbi vizsgálat nyomán.

a központi népi ellenőrzési bizottság országos, illetve több területre kiterjedő vizsgálatain kívül számos, a helyi lakosság élet- és munkakörülményeit befolyásoló témát ellenőriznek a területi néb-ek. a fővárosi népi ellenőrzési bizottság például megvizsgálja az iparcikk magánkereskedelmet, az idős koruakról való gondoskodás

kérdéseit a felnőtt járóbeteg ellátást, az egészségügyi és szociális beruházások helyzetét, valamint a nagyértékű gépek kapacitásának kihasználását az iparvállalatoknál. több kerületi neb vizsgálja a helyi ikv tevékenységét, a vállalatok belső ellenőrzését, a gyermekélelmézést, a kiskereskedelmet és a vendéglátóipart, valamint a sütőipari termékek gyártását és forgalmazását.

a baranya megyei neb-nek a közületek és a lakosság földgáz-ellátásáról számolnak be a dél-dunántúli gázszolgáltató vállalat vezetői, míg a mecsek-vidéki vendéglátó vállalat, a lakossági tömegétkeztetés fejlődéséről ad számot. bács-kiskunban a népi ellenőrök a célcsoportos keretből épülő lakások tanácsi elosztását vizsgálják. a békés megyei neb vizsgálati programjában egyebek között szerepel a számítástechnika megyei helyzete, s a megváltozott munkaképességű dolgozók foglalkoztatása és szociális ellátása.

/folyt. köv./ cl/il
00.12 080485 1553

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

népi ellenőri vizsgálatok /2. rész/

borsodban azt igyekeznek feltárni: mennyiben bontakozhatott ki a megyében működő gyáregységek önálló tevékenysége, csongrád megyében a lakásépítő és fenntartó szövetkezetek tevékenysége szerepel az ellenőrzési programban. a fejér és a győr-sopron megyei népi ellenőrök vizsgálják az ipari hulladékok, melléktermékek gyűjtését és hasznosítását. hajdu-bihar megyében többek között a gazdasági munkaközösségek és szakcsoportok működésének tapasztalatait tüzték napirendre, hevesben a tankötelezettségi törvény végrehajtásának utóvizsgálatát végzik el. a komárom megyei neb a temetkezési szolgáltatások helyzetével, a temetők állapotával is foglalkozik. nógrád megyében a népi ellenőrök a mezőgazdasági gépesítés, gépkijáratás és gépjáratás helyzetét térképezik fel.

a pest megyei neb vizsgálja a veszélyeztetett gyermekekkel való foglalkozás eredményességét, problémáit. somogy megyében egyebek mellett a postai szolgáltatásokat vizsgálják; a szabolics-szatmári népi ellenőrök tervében szerepel az állampolgárok tulajdonában lévő többlettelkek elidegenítésére vonatkozó jogszabályok végrehajtásának vizsgálata.

szolnok megyében a fiatal házások, több gyermekes családok lakáshoz jutását, vas megyében pedig a lakosság áruezellátását tekintik át. a veszprém megyeiek kiemelt témaként kezelik az ivóvíz veszélyeztetettségét, zala megyében a környezetvédelem helyzetét és feladatait vizsgálják, különös tekintettel a balaton tisztaságára és az azt befolyásoló zala menti víztárolókra. /mti/
és/cl -ár/il az
00.12 080485 1561

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

növekszik a törley pezsgógyár termelése

1985. április 8. - a magyar szeszesitalok közül külföldön az egyik legkeresettebb a pezsgő. a kedvező értékesítési lehetőségek kihasználására a budafoki hungaria pezsgógyár fokozza a termelést, összesen 28 millió palackot ad át a kereskedelemnek, 2 millióval többet mint tavaly. ehhez új berendezéseket is üzembe állítanak.

a 10 millió forintos beruházás a termelés további növekedését is szolgálja; jövőre ugyanis már 30 millió palack megtöltése a feladat. az üzemben öt, egyenként 360 literes, az nszk-ból importált erjesztőtartályt állítanak fel, jelenleg a szerelésen dolgoznak. újabb műszakot is beállítanak, az év közepétől napi 16 órában palackozzák a pezsgőt. a beruházás számítások szerint két éven belül megtérül. ehhez azonban továbbra is a legkitűnőbb minőségű itakokat kell előállítani. a törley gyár 25 féle pezsgőt készít. többségük az olcsóbb kategóriába tartozik, ilyen a viszonylag gyors technológiával néhány hónap alatt elkészülő törley tankpezsgő, valamint a hungaria márkanévű pezsgőcsalád. a legkényesebb izlésűeknek gyártják a palackjában érlelt francoise pezsgőt. az italok 75 százalékát külföldön értékesítik, a legtöbbet az egyesült államokba, japánba, kanadába, svájcba és a szovjetunióba szállítják. az itthoni piacon is növekszik az érdeklődés a pezsgők iránt: az étkezési szokások változása nyomán a bor rovására emelkedik a pezsgőfogyasztás. /mti/
kg/fe/-vi/jf/il az
00.13 080485 1459

-.-

bel.

- 6 -

1985.04.08.

sb0007 4 150 mtib1007

az első trolijárat debrecenben

1985. április 8. - szerelik debrecen első trolijáratának felső vezetékét. már a városban vannak a kocsik is, amelyek a szabadság utján, az erzsébet utcán és a szegner téren, a mostani 19-es autóbusszárat vonalán közlekednek majd, lényegesen zajtanabbul elődeiknél. a vezetőket budapesten és szegeden kiképezték, épül a kocsimosó és szerelőműhely, így aztán nincs akadálya annak, hogy a tervezett időpontban - júliusban - megkezdje az utasok szállítását a 200 ezer lakósu város első trolijárata. /mti/
szü/kz/il az

00.13 080485 0561

--

sb0008 4 170 mtib1008

harang a panel-rengetegben

1985. április 8. - szünet-jelző harangot állítottak miskolc egyik belvárosi lakótelepén, a vii. sz. általános iskola udvarán a szülők. saját gyerekkoruk egy kedves emlékét mentették át gyermekeik számára a panel-rengetegbe telepített melegzengésű kis haranggal. mintegy félszázan bábáskodtak az ötlet megvalósulásánál. a 32 kilós harang anyagát szinte grammonként - rézdrótból - a tanulók gyűjtötték össze. a 6 méter magas haranglábat, a csaknem 30 évvel ezelőtt leégett avasi kilátótorony mintájára, fiatal mérnökök tervezték meg. a felépítéséhez szükséges különleges fát a borsodi állami erdőgazdaság adta. az építését egy idős fafaragó mester, a 78 éves karacs sándor irányította. a harangot - a remekműnek számító tokaji görög harang mintájára - a miskolci mezőgép vállalat gábor áron és fazola henrik öntő szocialista brigádja készítette el. a művesen kiképzett gyönyörű harangláb körül a miskolci kertészeti vállalat dolgozó díszkertet alakítottak ki. a harangállítás az egész környék lakóinak érdeklődését felkeltette. mire elkészültek vele nyilvánvaló lett: nemcsak az lesz a tiszte, hogy az órák kezdetét-végét jelezze az iskola tanulóinak és elbucsúztassa a végzősöket: minden jelentős esemény alkalmával meghúzzák majd, s így része lesz a telep minden lakójának ünnepiben. /mti/
tre/kz/il az

00.14 080485 1346

--

bel.

- 7 -

1985.04.08.

sb0009 4 150 mtib1009

bánfi hajszesz - export

1985. április 8. - az idén a phartrate kükereskedelmi vállalat megkezdte a bánfi hajszesz exportját a szovjetunióba. a vállalat szovjet partnerével, a szajuzchimexporttal másfél millió rubel értékű exportszerződést írt alá.

a megállapodást több éves előkészítő munka után kötötték meg. több kutatóintézetben és a moszkvai kozmetológiai intézetben számos kísérletet végeztek, vizsgálva a magyar termék minőségét és hatását. ennek alapján döntött úgy a szovjet partner, hogy 1985-ben jelentős mennyiségű bánfi hajszeszt vásárol. a phartrate kükereskedelmi vállalatnál arra számítanak, hogy újabb szerződések révén az idei szállítás értéke összességében eléri a három millió rubelt. a phartrate a bánfi hajszesz mellett más, ugyancsak természetes alapanyagú készítmények eladására is ajánlatot tett. /mti/
pf/-vi/st/il pr

00.14 080485 0870

--

sb0010 4 180 mtib1010

népművészeti találkozó galgamácsán

1985. április 8. - népművészeti találkozót rendeznek május 18-án galgamácsán. a program reggel 9 órakor kirakodóvásárral kezdődik, amelyen népi iparművészek, a többi között fazekasok, bőrdíszművesek, fafaragók kínálják portékáikat. az érdeklődők munka közben figyelhetnek meg több iparost, aki a találkozó színhelyén mutatja be szakmájának mesterfogásait.

dél előtt rendezik meg a galga mente népi együtteseinek, szólistáinak bemutatóját. a művészek táncokat, népi gyermek- és sportjátékokat, énekeket tanítanak a résztvevőknek. a találkozó alkalmából megnyílik az átrendezett, bővített falubeli tájház. a látogatók a galgamente népművészete címmel meghirdetett fotópályázatra beérkezett anyagból válogatott kiállítást is megtekinthetik.

a találkozón számos szórakoztató programot rendeznek. a vidéken élő legismertebb vőfélyek mutatják be a galga mente jellegzetes ételeit, s értékelik a fűzőversenyen résztvevők munkáját. délután 6 órakor a tájegység neves zenekara huzzák a talpalávalót az estébe nyuló táncos mulatságon. /mti/
vir/kz/il az

00.15 080485 1105

--

sb0011 4 150 mtib1011 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1985. április 8. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben:

továbbra is jelentősen különbözik európa északi és déli területeinek időjárása. a madrid-prága-kijev városok által határozható meg a képzetbeli elválasztóvonal, amelytől északra hűvös, csapadékos, délre pedig többnyire napos, meleg az idő. szárazföldünk északi területét fölöttéig ugyanis nagy nedvességtartalmu, gyors mozgásu léghullámok vonulnak. ezek utját a felhőzet gyakori változása, esők, a szél erősödése jelzi. a hőmérséklet csúcserőteke ott alig éri el a 10 fokot. dél-európában ezzel szemben - a száraz, enyhe léghullámok hatására - 20, 25 fokig is fölmelegszik a levegő délutánra. a káprát-medence a két különböző időjárásu terület határán fekszik. egy-egy nedvesebb, hűvösebb léghullám hazánkat is eléri, ez okozza a kismértékű változékonyságot időjárásunkban.

vasárnap felhő- és csapadékszóna vonult át országunk fölött, emellett azonban 3-10 órán át sütött a nap. esőt, záport a dunántul déli feléről, az alföld déli határvidékéről jelentettek, a nyírségben zivatarok voltak. a hétfő reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége csapadéknyom és 11 mm között volt. a hőmérséklet csúcserőteke vasárnap 13 és 20 fok között alakult, hétfő hajnalra 3,10 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország legnagyobb része fölött erősen felhős volt az ég, esőről azonban nem érkezett jelentés. a délnyugati szél főként a dunántulon élénkült meg. a hőmérséklet 11 órára 12, 16 fokig emelkedett.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 12,9 fok volt, ez 2,6 fokkal magasabb mint a sokéves átlag. hétfőn 12 órakor a fővárosban 14 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1005 millibar volt, mérsékelten süllyed.

várható időjárás az ország területén kedd estig:

csak átmenetileg csökken a felhőzet, még gyakran lesz erősen felhős az ég. esőre, záporosóra elsősorban kedden délután lehet számítani. az élénk délnyugati szelet főként a dunántulon kísérik továbbra is erős lökések. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5, 10, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 15, 20 fok között várható. /folyt. köv./ fe
13.49 080485 2215

37

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten kedd reggelig:

változóan felhős, kissé szeles idő várható, legfeljebb futó zápor fordul elő. a hőmérséklet késő este 12, hajnalban 8 fok körül alakul.

a duna vizállása hétfőn budapestnél 335 cm, a viz hőmérséklete 10,4 fok. /mti/ fe sr
13.53 080485 0360

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

husvétii munka a földeken

1985. április 8. - az ünnepek alatt sem állt meg a munka a földeken, a kertekben: az országsszerte igyekeztek behozni az időjárás miatti kényszerlemeradást a tavaszi munkákban.

a legtöbb helyen a vetés adja a tennivalók zömét. hajdu-bihar megye mezőgazdasági üzemeiben például husvétkor is járták a gépek a zöldborsónak, cukorrépának szánt földeket, hogy a mag mielőbb a talajba kerüljön. a debreceni tartósítóipari kombinát a nádudvari kite-vel együttműködve az idén több mint tízezer hektáron termeltet zöldborsót, kétszer annyit mint tavaly. a hajduböszörményi és a hajdudorogi tsz-ekben - a borsótermelés központjaiban - a legkorábbi fajták magjai már a földben vannak, s néhány napi várakozás után folytatják a későbbi érésűek vetését. ily módon hosszabbítják meg a betakarítási időt, amely fontos a jó minőség biztosításához.

tizennégyezer hektáron cukorrépát termesztene a hajduságban. a kabal gyár körzetében - nádudvaron, kabán, földesen, nagyhegyesen - az ünnepek alatt már befejező szakaszához érkezett a vetés. sok gép dolgozik a talajelőkészítésen, a közeli hetekben megkezdik majd százezer hektáron a kukorica vetését is.

szabolcs-szatmár megyében a burgonya vetését igyekeztek is meggyorsítani az ünnepek alatt. sietni kell e munkával, hiszen a vetőgumók földbe kerülésének optimális időpontja április 1-e lett volna, de a talaj alacsony hőmérséklete miatt akkor még várni kellett. a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat egyébként felkészült a szaporítóanyag forgalmazására, s még szerepel

37

kinálatban a nyírségi homokos talajokba ajánlott két új, bőtermő fajta. a megyében megközelítően háromszáz hektáron ültetnek krumplit a közeli napokban, többségben ezekből az új fajtákból.

bács-kiskun megyében nemcsak a nagyüzemek földjein dolgoztak, hanem a kiskertek is benépesültek húsvétkor, mindenütt hozzáláttak a fóliasátrak felállításához és a palántázáshoz, hogy minél jobban kihasználhassák a melegebbre fordult időt. elsősorban a saláta és a retek ültetése, palántázása adott most munkát. a gondos ápolás után június elején kerülhetnek majd a piacokra a friss termékek. folytatódott a megyében a negyvenezer hektárnyi terület alapcsöves öntözőhálózatának felújítása, hogy ilymódon is biztosítsák a talaj vizutánpótlásához a feltételeket. /mti/

Lász-szü-ács/kg/fe sr
14.09 080485 2351

--

sb0014 4 170 mtib1014

patkolt tojások

1985. április 8. - különleges patkolt tojásokat láthatnak az érdeklődők április közepéig a székesfehérvári fekete sas patika muzeumban. a parányi patkóktól csillogó tyuktojások a sárosdi sallay László kovácmester remekei, aki már évtizedek óta patkolja a lovakat és a tojásokat. a kifujt, üres tojásokra parányi patkószögekkel veri rá a néhány milliméteres patkócskákat, némelyikre tizen-tizenkettőt is. a sárosdi kovácmester gyűjteményében akad olyan példány is, amelyre tizenhatot sikerült felügyeskednie. /mti/

dáv fe jf
16.15 080485 0558

37

--

sb0015 4 160 mtib1015

húsvéti népszokások

1985. április 8. - húsvét hétfőn - a locsoláson, az ősi hagyomány szerint a termékenység jelképén tulmenően - az ország számos táján elevenítettek fel különféle népszokásokat, a sibalástól a sonkacsont fáraakasztásáig. ezen a napon hazánk férfiainak apraja-nagyja indul utnak, hogy a lányokat, asszonyokat „megöntözze”, vízzel, szagos vízzel. ez a legismertebb szokás, amely egy régi, varázsló művelet emléke. a termékenységbiztosító gyakorlatra vezethető vissza: tavasszal engednek fel a patakok vizét, s az első folyóvizből való locsolás termékkennyé teszi azt, akit ezzel meglocsolnak.

a fejér megyei pázmádon azonban „inkább sibalnak”, a férfiak. hajlékony, fűzfavesszőből font, sibanak nevezett korbácsokkal kopogtattak be a portákra, s a „keléses ne lény, böhásos ne légy, esztendőre frissebb légy!”, -rigmus mondogatása közben megpaskolták a lányokat, asszonyokat. a „vesszőzést”, poharazás, süteménykóstolgatás, baráti beszélgetés követte mindenütt. a sibalás évszázadok óta fennálló termékenységvarázsló népszokás - csakugy mint a locsolás -, a megyében napjainkig csak pázmádon maradt fenn. a különlegesen font sibavesszőt - amelyet ugy kell elkészíteni, hogy ütése ne fájjon, csak csipjen - sokáig a falu jeles sibakészítő mesterei fonták, ma már azonban ki-ki magának készíti el. ma a sibavesszőre a megpaskoltak színes szalagokat kötnek.

másutt a locsolók jutalma himes tojás, amelyet vidékenként másként készítenek el vagy másként használnak fel. a kemenesalján például a legszebb himes tojásokat szobadisként a függőnytartókon helyezik el. ugyancsak vas megyében szokás, hogy a ma már karcollással díszített tojásokat emlékkversekkel ékesítik, mivel ezek az emlékkönyv szerepét is betöltik.

szabolcs-szatmár megyében több, ma egyedülálló, a himes tojáshoz kapcsolódó népszokás él. sértés például páratlan számú tojást adni, viszont a vőlegénynek legalább 10 himes tojás a járandósága. a tojások „himése”, az időszámítás előtti perzsiai néphagyományt őrzi. a beregi tájegységben ugyanis aranytojást készítenek: megfőzik a hagyma héjában, viasszal kirajzolják a mintát, s aranyporban henpergetik meg. e termékenységet szimbolizáló tojásokat legalább egy évig kell őrízni, majd összetörve a kertben elásni, hogy bő termést hozzon a föld.

ugyancsak ilyen, a föld termékenységét „őrző”, népszokás, hogy a sonkacsontot kiakasztják a gyümölcsösben, hogy a fák sokat teremjenek, vagy a húsvéti ételek morzsáit a gabonaföldekre szórják a kártevők ellen. e két utóbbi hagyományt elsősorban a vas megyei falvakban ápolják. /mti/

i cs fe jf
16.53 080485 2611

37

--

sb0016 4 160 mtib1016 /felhasználható: 18.00 órától!/
széchenyi megemlékezések nagycenken

1985. április 8. - nagycenken ünnepek kezdődtek széchenyi istván halálának 125. évfordulója alkalmából. hétfőn este a nagycenki kulturházban a józsef attila színház vendéggjátéka volt az első esemény. a legnagyobb magyar címmel monodrámát mutattak be széchenyi istván művei alapján. a műsort siklós olga írta és rendezte, széchenyi istván szerepét bánffy györgy alakította.

a program kedden a nagycenki temetőben folytatódik, ahol megkoszorúzzák széchenyi istván síremlékét a családi kriptában. ugyanezen a napon nagycenken tartja közgyűlését a széchenyi istván emlékmúzeum baráti köre. /mti/

cser fe jf
17.22 080485 0664

--

sb0017 4 130 mtib1017

helyreállt a forgalom a budapest-pécs vasútvonalon

1985. április 8. - hétfő délutánra teljes egészében helyreállt a vasúti forgalom a budapest-pécs vasútvonalon. mint ismeretes, szombat éjjel szakályhőgyész és keszõhidegkut-gyõnk állomások között a nyílt pályán kisiklott egy tehervonat több vagonja. a helyreállítás idején ezen a szakaszon autóbusszokkal szállították az utasokat, néhány expresszvonal pedig a kaposvár-fonyód utvonalon közlekedett. a szakemberek hétfő hajnalra a sínpályát kijavították, illetve szabaddá tették, ekkortól már diesel-mozdonyok vontatták a szerelvényeket. hétfő délutánra kijavították a felsõvezetékeket is, mert a kisiklás következtében azok is megsérültek, így hétfő délután 4 órától már ismét eredeti utvonalaik szerint közlekedhettek a villamosmozdony vontatta szerelvények.

a szakemberek előzetes véleménye szerint a kisiklás oka a tehervagonok műszaki hibája volt. /mti/

t cs fe jf
17.37 080485 0940

3P

--

sb0018 4 160 mtib1018

husvét hétfő a fővárosban

1985. április 8. - husvét hétfőn, a hagyományos locsolónapon sokan kerekedtek fel a fővárosban, hogy a hagyományokhoz híven meglocsolják a leányokat-asszonyokat. a husvét hétfői forgalom budapest közlekedésében nem okozott fennakadást; a bkv járművein sem volt zsúfoltság. főleg a kirándulójáratokat vették igénybe a fővárosiak.

a kellemes időben sokan töltötték a szabadban ezt a napot. jónéhányan a btsz és a pesti műsor közös locsolóturáján vettek részt, utjuk a budakeszi vadsparkba vezetett. megtekintették a régi települést, amelyet már 1296-os oklevelekben említenek. a középkorban két falu állt a helyén, ezek a török időkben elpusztultak. a mai község alkesző helyén épült fel 1698-ban. a község erdővel körülvett völgykatlanban fekszik, környékén található a már igen látogatott, természetvédelmi területként nyilvántartott állat- és növénykert.

sokan a budai hegyvidék más tájait keresték fel. a libegőről csaknem ötezren gyönyörködtek a festői kilátásban.

a városliget két nagy szórakoztató-szabadidőparkja is vonzotta a látogatókat: az állatkertben egy órával meghosszabbították a nyitvatartási időt; mintegy 22 ezer felnőtt és gyermek kereste fel kedvenceit. a vidámparkban telt ház volt, több mint 25 ezren szórakoztak itt. /mti/

t cs fe jf
18.07 080485 1318

--

sb0019 4 130 mtib1020

erős forgalom husvét hétfőn

1985. április 8. - évek óta először ismét nagy volt husvét hétfőn a forgalom a vonatokon és a távolsági autóbusszon.

a máv tájékoztatása szerint elsősorban a szombathely térségéből, illetve a nyíregyházáról, debrecenből és miskolcraól budapestre érkező menetrendszerű és mentesítő járatokat töltötték meg csaknem zsúfolásig az utasok.

3P

a vasút ezen a napon nyolc mentesítő járatot indított. olyan kérésnek is eleget tett, hogy a szombathely felől tömegesen utazó székesfehérváriak lakóhelyükön leszállhattak, éspedig olyan gyorsvonatokról, amelyeknek a menetrend szerint itt nem kellett volna megállniuk.

a volán engels téri és népstadion uti végállomásaira késő estig mintegy 30 mentesítő járat futott be; főként a dunaujvárosból, pécsről, a bakonyból, esztergomból, illetve a balassagyarmatról, kisköre környékéről, gyöngyösről és a szentesről, illetve makóról érkező autóbuszok teltek meg.

a mentőknek estére megszorodott a munkájuk. egy 14 esztendőes gyermeket is a heim páll kórházba kellett szállítaniok alkoholemérgezés miatt. néhány esztendeje ez az első eset, hogy ismét gyermeket vittek ilyen állapotban kórházba. a felnőtt páciensek száma elenyésző volt a fővárosban; este 7 óráig öt embert vittek a detoxikáló állomásra. /mti/

t cs fe jf
18.49 080485 1316

--

sb0020 4 160 mtib1021

az első koncert pannonhalmán

1985. április 8. - a pannonhalmi várban hétfőn megkezdődött az ideai orgonakonzert-sorozat. alföldy-boruss csilla hangversenye vezette be az ezeréves várban a zenei idényt, közreműködött alföldy-boruss eszter fuvolaművész. a bazilika új orgonáját augusztus 20-án avatják föl, addig a hangversenyeket a vár déli részében lévő barokk kápolnában tartják. /mti/

cser fe jf
19.02 080485 0412

BT

--

sb0021 4 130 mtib1023

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1985. április 8. -

sb0001 korszerűsödő egészségügyi .. /1
sb0002 korszerűsödő egészségügyi .. /2
sb0003 magyar áruházi berendezések
sb0004 népi ellenőri vizsgálatok /1./
sb0005 népi ellenőri vizsgálatok /2./
sb0006 növekszik a törley termelése
sb0007 az első trolijárat debrecenben
sb0008 harang a panel-rengtetegben
sb0009 bánfi hajszesz - export
sb0010 népművészeti találkozó
sb0011 időjárásjelentés /1. rész/
sb0012 időjárásjelentés /2. rész/
sb0013 husvétii munka a földeken
sb0014 patkolt tojások
sb0015 husvétii népszokások
sb0016 széchenyi megemlékezések
sb0017 helyreállt a forgalom ...
sb0018 husvét hétfő a fővárosban
sb0019 erős forgalom husvét hétfőn
sb0020 az első koncert pannonhalmán
sb0021 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: stuber sándor
jászonyi ferenc

/mti/ fe
20.28 080485 0931

BT

--

vége.



M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.0081X

Belföldi hírek

budapest, 1985. április 9.

bel

k e d d

sb0001 4 160 mtib1001

színházi bemutatók áprilisban

1985. április 9. - április közepétől négy újabb művet visznek szinre a fővárosi színházak.

az állami bábszínház két darabot tűz műsorára, s ezeket egy előadásban láthatja a közönség. az egyik brecht és weill utolsó nagyobb közös műve: a kispolgár hét főbűne. a sokféle feldolgozásban ismert darab - amelyet szilágyi dezső alkalmazott bábszínpadra - az egyesült államok egyik déli államából származó testvérpár, a két anna utazását írja le. a két testvér egyazon személy két énjét formázza meg, azért indulnak utnak, hogy pénzt szerezzenek maguk és családjuk számára. a kispolgár hét főbűnét 1969-ben mutatta be először a bábszínház, akkor bartók a csodálatos mandarin-jával párosítva. most jarry übü király című művével alkot egy előadást. jarry 15 esztendő korában tanárparódiaként írta meg bábszínpadra, s később lett belőle szindarab, amelyet napjainkban a katona józsef színház játszik. a bábdarabot balogh géza rendezi.

a várszínházban goldoni arlecchino, a két ur szolgája című darabját mutatják be április 21-én. az 1745-ben íródott mű goldoni életművében átmenet a commedia dell'arte és a megírt szövegű vígjátékok között. ez a kettősség jellemzi a darab hőst is, aki csácska, mint a korábbi bohózatok jellegzetes falusi figurája, s városiasan ravasz és bölcs, mint figaro. goldoni vígjátékát magyarországon először 1831-ben debrecenben adták elő, 1834-ben budán játszották, s 1841-ben tűzte műsorára a nemzeti színház. azóta számos felújítást ért meg. most mrsán jános rendezésében, esztergályos cecilia főszereplésével láthatja a közönség.